

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIV Nr. 10 174 Prima ediție Joi 8 mai 1975 6 PAGINI - 30 BANI

PARTIDUL ȘI POPORUL O FIINȚĂ, UN GÎND, O VOINȚĂ

Au trecut 54 de ani de la crearea Partidului Comunist Român, eveniment de excepțională însemnătate, care a marcat începutul unei etape noi, superioare, atât pe plan politic și ideologic, cât și organizatoric, în dezvoltarea mișcării muncitorești, revoluționare din România, a dat un nou și puternic avânt luptelor politice și sociale desfășurate de masele largi populare.

În fiecare an, aniversarea zilei de 8 mai constituie un prilej de a evoca drumul glorios străbătut de partid de-a lungul istoriei sale de luptă, pentru a ne concentra și mai temeinic asupra sarcinilor actuale și de perspectivă ce stau în fața partidului și a întregului nostru popor.

Cu profundă satisfacție și mândrie, comunistii, toți cei ce muncesc pot să aprecieze că, astăzi, Partidul Comunist Român se înfățișează mai puternic ca oricând, mai oțelit, cu o coeziune înfrântă de moarte.

54 de ani de la crearea Partidului Comunist Român

Înconjurat de dragostea și încrederea nemărginită a națiunii, pe care o conduce neabătut pe calea progresului și a civilizației socialiste, Partidul și poporul formează un tot indisolubil, politica partidului este privită de popor ca propria sa politică. Această intimă osmoză este rezultatul faptului că, de-a lungul întregii sale existențe, partidul comunist a slujit cu neclintită credință poporul, nu a avut și nu are țel mai înalt decât asigurarea fericirii și bunăstării acestuia. (Continuare direct al vechii mișcări muncitorești, apărute pe scena istoriei noastre spre mijlocul veacului trecut, Partidul Comunist Român a crescut și s-a dezvoltat ca un stejar viguros, cu rădăcinile adânc înfrântate în solul realităților naționale. Întreaga istorie a partidului atestă că, dincolo de patriotismul fierbinte al comunistilor, faptul că nici un fel de piedici și greutăți, nici teroarea sălbatică, nici închisorile, nici chiar plutoanele de execuție nu i-au putut abate de la calea luptei de eliberare socială și națională.)

În prezidia de 9 mai, când se împlinesc 98 de ani de la cucerirea independenței de stat a României și 30 de ani de la victoria asupra fascismului, aniversarea de astăzi prilejuiește reluarea rolului istoric care a revenit partidului comunist în împlinirea năzuințelor multiseculare de libertate și neatințare ale poporului român. În condițiile deosebite de aspre ale ilegalității, partidul s-a vădit cu vigoare împotriva înfruntării econo-

mice și politice a țării față de puterile imperialiste, pentru apărarea suveranității naționale și a integrității teritoriale a patriei. Întelegând de la început primejdia gravă pe care o reprezenta fascismul pentru libertatea și însăși ființa noastră națională, P.C.R. a fost organizatorul unor mari manifestații antifasciste de masă, apoi, în anii dictaturii antonesciene, a fost suflul mișcării de rezistență, prin care poporul român a dat grele lovituri mașinii de război hitleriste. Partidului Comunist Român îi revine meritul istoric de a fi inițiat și condus însuși națională armată antihitleristă și antimonarhistă din august 1944, care a marcat o piatră de hotăr în istoria țării. Poziția fermă, consecvență a partidului comunist a fost determinantă în alăturarea României la coaliția antihitleristă participarea țării noastre cu toate resursele materiale și umane, alături de Uniunea Sovietică, la lupta pentru eliberarea întregului teritoriu național, apoi a Ungariei și Cehoslovaciei, până la totala înfrângere a Germaniei hitleriste.

În noua epocă inaugurată de însoțirea din august, partidul comunist a fost forța conducătoare în marea operă de construire a ordinii socialiste, care, odată cu eliberarea socială, cu lichidarea oricărei exploatare și aspirări, a asigurat, pentru prima oară, o depășire și reală independență a țării, a deschis larg calea progresului multilateral în folosul poporului liber și stăpîn pe propria soartă.

Aniversarea a 54 de ani de la crearea partidului are loc în condițiile muncii pline de avânt a întregului popor român pentru transpunerea în viață a hotărârilor Congresului al XI-lea, care a adoptat Programul partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism. Este pentru prima dată în istoria sa cînd partidul nostru are un program unitar, fundamental științific, de largă perspectivă. Obiectivele pe care le prevede conturează cu claritate imaginea însușițitoare a României de mine, ca o țară ce se va caracteriza prin forțe de producție puternic dezvoltate și amplasate rațional pe întreg teritoriul țării, un nivel de dezvoltare apropiat de cel al țărilor avansate industrial ale lumii, prin avîntul învățămîntului, științei și culturii, o largă și profundă democrație, afirmarea tot (Continuare în pag. a IV-a)



Desen de L. GREGORIAN

Partidul s-a născut cu primăvara

În piscuri limpezi strălucește țara
E orice ram un fluier și un nai

Partidul s-a născut în primăvara
nestăvilită, care urcă-n mai!

O, patrie, de aur și-ți brățara
prin rodul muncii de pe-ntinsul plai!

Tu vei trăi mereu cu primăvara
în care s-a născut partidul-n mai!

Urmașii noștri vor primi comora
neatințării sfinte-n care stau

și vor slăvi în veacuri primăvara
Partidului — ce-a biruit în mai!

Victor TULBURE

Scriitorii despre actualitatea socialistă a țării

fabrică de cașcaval, prelucrînd 20.000 litri lapte pe zi. O întreprindere de vinificație. O întreprindere piscicolă. O secție de industrie locală, cu turnătorie de fontă. Un liceu cu profil

lizare a laptelui există, dar e o secție sătească, va fi o fabrică urbană, de sine stătătoare. Mergem s-o vedem. A și intrat în reorganizare, dar nici acum ambițiile ei nu

strugurii se fac, s-a hotărît deci să fie întreprindere de vinificație, cu statut autonom, pînă pînă 400 vagoane de licoare și mai tirziu ceva, 600 vagoane. Facem o plimbare și la

Acest sat va fi oraș...

Reportaj de Valentin SILVESTRU

zootehnic. Un complex sportiv. O policlinică. Un cinematograful. O autogară. Cum, toate, așa deodată din senin? Ba nu din senin. Unele există; se pune problema extinderii, amplificării, redimensionării. Orașul înseamnă redimensionarea tuturor proporțiilor Secției Întreprinderii de comer-

sint deloc locale. Întrăm apoi la Centrul de vinificație, existent, acum, ca o secție a unei întreprinderi birădene. Urlelele butoale stau rînduite frumos, pline cu Cabernetul roșu, acidulat, gustos, de Murgeni, dar sint an în care capacitatea de 170 vagoane e prea mică. Vinul are căutare,

crescătorie de crap și carpi de la Ciurja: 950 de hectare de bălți-bazine, în care apa e limpezită mereu cu ajutorul Prutului, ce-și pompează, printr-o arteră, valurile în acest vast organism și absoarbe apoi masele lichide cocite Ingineria scundă cit un copii („e numai inimă” — zice cineva — dar în

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe trimișii Companiei olandeze de radioteleviziune „N. O. S.”

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, miercuri după-amiază, pe Dick Verkijk, corespondent special al

Companiei olandeze de radioteleviziune „N.O.S.”, și pe Gert Corba, realizator de programe de politică externă la aceeași companie. La primire a participat tovarășul Cornel Burtică, membru al Comi-

telului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R. Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu a acordat un interviu pentru Compania olandeză de radioteleviziune „N.O.S.”.

REZULTATE REMARCABILE ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ

Au îndeplinit cincinalul

● **Colectivul Întreprinderii de piese de radio și semiconductori Băneasa** a anunțat, ieri, realizarea planului producției globale pe întregul cincinal. Cu acest prilej, muncitorii, inginerii și tehnicienii acestei unități industriale au trimis o telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu.

● **25 de unități industriale și economice din județul Prahova.** În aceste zile de început de mai, alte trei colective din județul Prahova au anunțat îndeplinirea planului cincinal la toți indicatorii. Este vorba de Fabrica de ceramice din Ploiești. Întreprinderea agricolă de stație Dealul Mare și Institutul de proiectare Prahova. Cu acestea numărul unităților prahovene care au atins cota finală a cincinalului se ridică la 25. Pînă la finele anului, producția lor suplimentară se va ridica la peste un miliard și jumătate lei. (Constantin Căpraru).

● **10 unități economice din județul Galați** au îndeplinit prevederile cincinalului. Între ele se numără: „Textila” și Întreprinderea de piese și unelte pescărești Galați. Întreprinderea mecanică pentru agricultură și industrie alimentară și Întreprinderea de ambalaje metalice din Tecuci și altele. Valoarea producției industriale ce urmează a fi realizată suplimentară de aceste unități, depășește 1 miliard lei. (Dan Păescu).

● **Cele două mari unități industriale ale orașului Găești** — Întreprinderea de utilaj chimic, care produce într-o gamă variată instalații și agregate pentru platformele chimice și petrochimice și schele de extracție a petrolului — au anunțat recent realizarea sarcinilor planului cincinal.

● **10 întreprinderi din județul Mehedinți** au raportat realizarea integrală a prevederilor cincinalului. Un avans substanțial a dobîndit hameciul colectiv al Întreprinderii de vagoane din Drobeta Turnu-Severin, care s-a angajat să îndeplinească sarcinile cincinalului în mai puțin de 4 ani și 5 luni.

Avînd ca aliat noul...

Cartea de vizită a Truștii de construcții Cluj vorbește de la sine: prin rezultatele obținute anul trecut, această unitate a ocupat locul doi pe țară în ramura construcțiilor, conferindu-i-se „Ordinul Muncii” clasa a II-a. Un succes deosebit pe care-l consemnăm cum se cuvine și care a atras după sine... un altul. Planul pe patru luni din acest an a fost îndeplinit înainte de termen, ceea ce a permis realizarea a 41,5 la sută din planul anual de construcții și montaj, a unui volum suplimentar de lucrări în valoare de 51 milioane lei.

— Pirghia hotărîtoare a realizării noastre, spunea ing. Aurelian Vintilă, director adjunct economic al truștii, o constituie ridicarea continuă a gradului de industrializare a lucrărilor de toate genurile. Astfel, gradul de industrializare a ajuns la 97 la sută, față de numai 30 la sută în 1970. Practic, nu mai executăm nici un bloc cu structură de zidărie clasică. Am dezvoltat mult producția proprie de prefabricate, care se ridică acum la peste 80.000 mc pe an, fiind de șase ori mai mare față de 1970. Am extins turnarea peretilor de beton în cofraje metalice plan-universale și structură gisantă; s-a trecut la finisarea elementelor prefabricate în fabrică — și nu pe șantier și a fost realizată prefabricarea integrală a instalațiilor sanitare și de încălzire centrală în atelierele proprii.

Cum a și firesc, principalul efect pozitiv al ridicării gradului de industrializare a lucrărilor s-a făcut simțit în munca oamenilor, în receptivitatea lor sporită față de noul, în însușirea rapidă și aplicarea largă a unor tehnologii moderne de execuție de mare eficiență, în promovarea noilor tehnici în construcții a influențat pozitiv ritmul lucrărilor, nivelul productivității muncii și, totodată, a contribuit la transformarea șantierelor într-o școală de formare a unor cadre bine pregătite profesional. Oamenii nu se multu-

tărilor, prevăzute a fi construite în acest an în municipiile și orașele județului Cluj, pînă în prezent au fost predate beneficiarilor 1.390 apartamente, din care 959 în cartierul Grigorescu și Mănăstir din Cluj-Napoca. 225 în municipiul Turda, 66 în municipiul Dej, 60 în orașul Gherla, 40 la Cimpia Turzii, 20 la Huedin.

Am întrebat însă: „Ritmii alert de construcție nu afectează calitatea lucrărilor?”

— Nicidecum, apreciază directorul tehnic, ing. Horațiu Simion. Industrializarea, mecanizarea, tehnologizarea și calificarea oamenilor merge mîna în mîna cu îmbunătățirea calității lucrărilor. Pe lângă acestea, introducerea „fisei de calitate a apartamentului” în care se înscrie numele celor ce l-au executat, al maistrilor, a întărit răspunderea constructorilor pentru calitatea lucrărilor.

Directorul truștii, ing. Șerban Crațian, a ținut să ne spună că întregul colectiv de constructori este conștient de faptul că titlul de fruntași obligă la mai mult și mai bine. Aceasta cu atât mai mult — a adăugat dinșul — cu cît colectivul truștii a chemat la întrecere pe 1975 toate unitățile județene de construcții din țară. În acest avem sarcini mult sporite mai ales la construcții de locuințe. În cincinalul următor, sarcinile cresc an de an, pentru ca în 1980 să ajungem la o producție de 10.000 de apartamente. Să în puterea noastră să atingem acest obiectiv.

Soaia a muncii, școlă de cadre bine pregătite — iată caracteristica esențială a activității truștii clujean. Iar rodnicia muncii constructorilor își găsește corespondentul real în bucuria oamenilor locatari ai blocurilor — oameni ai muncii din județul Cluj. Din cele 4.048 apartamente din fondurile statului și ale ce-

...constructorii clujești sînt hotărîți să se mențină în egalul frunțașilor

AI. MUREȘAN
corespondentul „Științei”

Suplimentar: 2.500 tone metale neferoase

De la începutul anului și pînă în prezent, lucrătorii din industria metalurgică au livrat suplimentar mai mult de 2.500 tone metale neferoase. Rezultatele obținute se datoresc folosirii cu randament sporit a utilitatilor și altor măsuri de ridicare a productivității muncii. Cinci uni-

tăți din cadrul Centralei metalurgice și minierelor neferoase Baia Mare și-au îndeplinit integral sarcinile cincinalului, urmînd ca pînă la finele anului să realizeze în plus o producție de metale evaluată la circa 220 milioane lei.

(Agerpres)



Lugojul pe coordonatele urbanisticii moderne

Foto: E. Dichiseanu

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN apărătorul dîrz al cauzei libertății, independenței și progresului patriei

PAGINA A III-A

LOCUINȚE „LA CHEIE” ÎNAINTE DE TERMEN

FOCSANI (Correspondentul „Științei”, Dan Drăgulescu). — Recent, constructorii vîrinceni au predat beneficiarilor, în avans față de grafic, încă 172 de apartamente. Cu aceasta, colectivul Întreprinderii Județene de construcții montaj Vrancea și-a onorat angajamentul de a îndeplini înainte de termen planul cincinal la locuințele construite din fondurile statului. Pînă la sfîrșitul anului numărul apartamentelor construite din fondurile statului va atinge la 4.639, cu 1.030 de apartamente mai mult față de sarcinile prevăzute în perioada acestui cincinal. Din cele 1.030 de apartamente ce se vor construi în plus, 60 au și fost predate la cheie, celelalte aflîndu-se în stadiul avansat de execuție. Tot în acest timp, au mai fost construite aproape 1.400 apartamente din fondurile populației cu sprijinul statului în credite și execuție, urmînd ca acestora să li se mai adauge încă 293 apartamente aflate în construcție.

Stăm, așadar, în jurul mesei pe care sint desfășurate trei șchițe și hărți ale viitorului oraș — Murgeni, așezat pe un platou, între dealurile înalte, în apropiere de Fălcuș, nu departe de Birlad, nu departe de Huși, nu departe de Prut. Șapte sate se roteșc în jurul comunei, ca planetele sistemului nostru solar în jurul astrului și primarului face un cerc larg, cu capătul nescriitor al condeiului mecanic, pentru a delimita vatra așezării. „Acesta va fi orașul”, spune și privește vizitor hîrtiile cerate, pline de linii, curori și cote.

— Ce înseamnă, pentru dumneavoastră, viitorul oraș?

— Viitorul oraș, pentru noi și pentru toată lumea, înseamnă în primul rînd industrie — răspunde secretarul comitetului comunal de partid, Vasile Nedelcu.

Deci: va fi o fabrică de lămpi și lustre, la care vor lucra 850 de muncitori. O

ÎN PATRU LUNI, ÎN FUNCȚIUNE

153 de noi obiective și capacități productive

După cum rezultă din datele centralizate la Ministerul Construcțiilor industriale, în primele patru luni ale acestui an de șantier au investit s-au realizat aproape 34 la sută din sarcinile anuale ale planului de construcții-montaj.

În această perioadă, formațiile de constructori și montori au pus în funcțiune un număr de 153 noi obiective și capacități de producție ale industriei și agriculturii — din care 22 au fost realizate înainte de termenele stabilite. Printre cele mai importante capacități, intrate în circuitul productiv al economiei, se numără: laminorul de profile mici și mijlocii de la Tirgoviste, instalația de neșcu de fum de la întreprinderea „Carbovin” din Coșca Mică, Uzina de sodă nr. 3 de la Combinatul chimic Govora, oțelăria de 100 tone lingouri de la Întreprinderea de oșii și boghizuri-Bals, o fabrică de încălziminte la Huși, o testerie de bumbac la Sionia, fabrica de lapte praf de la Botosani, cea de bere de la Iasi și altele.

(Agerpres)

ÎN ZIARUL DE AZI:

- IN PREGĂTIREA CAMPANIEI DE RECOLTARE A GRÎNELOR: ESTE TIMPUL REPARĂRII MAȘINILOR AGRICOLE
- RUBRICILE NOASTRE: DIALOG CETĂȚENESC; BULETIN RUTIER; SPORT; DE PRETUTINDENI

ÎN PREGĂTIREA CAMPANIEI DE RECOLTARE A GRÎNELOR

Este timpul reparării mașinilor agricole

Datorită condițiilor naturale din toamna anului 1974 și primăvara acestui an, caracterizate prin temperaturi moderate în toate zonele țării, vegetația grânelor este mai avansată cu aproximativ 8-12 zile față de alți ani. Prin urmare, recoltarea cerealelor păioase va începe mult mai devreme. Iată de ce este necesar ca, odată cu executarea celorlalte lucrări de sezon în agricultură, să fie reparate și revizuite cu maximă răspundere toate utilajele care vor fi folosite la recoltat. Potrivit ultimelor date centralizate la Ministerul Agriculturii rezultă că în S.M.A. au fost reparate 77 la sută din combinele „Gloria”, 55 la sută din combinele C 1 și C 3, 63 la sută din presele de balotat paie. Totodată, în I.A.S. au fost reparate 41 la sută din combinele „Gloria”, 50 la sută din presele de balotat paie, 71 la sută din remorciile pentru tractoare. Comparând aceste cifre cu realizările de la aceeași dată din anii anteriori, se desprinde faptul că reparațiile sunt mai avansate. Totuși, atât în S.M.A., cât și în I.A.S., față de media rezultatelor înregistrate pe ansamblu, există diferențe mari de la un județ la altul. În stațiunile pentru mecanizarea agriculturii din județele Argeș, Constanța, Maramureș, Suceava, reparațiile la combinele „Gloria” s-au efectuat în procent de peste 95 la sută. În alte județe, conducătorii unor stațiuni pentru mecanizarea agriculturii, prinși cu alte lucrări de sezon, au neglijat repararea tehnică. Astfel, în stațiunile pentru mecanizarea a-

griculturii din județul Timiș au fost reparate numai 53 la sută din combinele „Gloria”. Această lucrare este întârziată și în stațiunile din județele Alba — 43 la sută, Caraș-Severin — 55 la sută, Satu-Mare — 59 la sută. Reparațiile la presele de balotat paie sînt rămase în urmă în stațiunile pentru mecanizarea agriculturii din județele Iași, Satu-Mare, Vâlcea, Cluj. Lucrările de reparații sînt întârziată și în I.A.S. din județele Arad, Timiș, Mureș, Sibiu. În planul de măsuri întocmit de Ministerul Agriculturii pentru pregătirea și executarea lucrărilor în campania de recoltare se prevede că în stațiunile pentru mecanizarea agriculturii toate utilajele să fie reparate până la 1 iunie, iar în I.A.S. — până la 10 iunie în zonele din sudul țării și până la 20 iunie în nord. Ca atare, acolo unde reparațiile sînt întârziată, organele județene de partid și agricole trebuie să intervină operativ pentru ca ritmul de lucru să fie impulsionat. În mod deosebit, se cere să fie organizată temeinic munca în ateliere. Întrucît ne aflăm în plină perioadă de întreprinderi a culturilor prașitoare, ceea ce impune ca un număr de mecanizatori să fie mobilizați în timp, este necesar ca specialiștii din unități să determine cu precizie volumul lucrărilor mecanice care sînt de efectuat la prăgii, iar ceilalți mecanizatori să continue revizia și repararea mașinilor agricole în ateliere. Terminarea la timp a reparațiilor deșine în mare măsură de asigurarea pieselor de schimb. Este ade-

vărat, în unele unități, reparațiile sînt întârziată din cauza unor deficiențe organizatorice. Persistă însă — cu consecințe asupra ritmului de lucru — și nealinierea în asigurarea pieselor de schimb. Recent, Direcția generală de aprovizionare și transport din Ministerul Agriculturii a făcut o redistribuire a pieselor de schimb existente în stoc la bunzele de aprovizionare. Totuși, datorită restanțelor pe care le au întreprinderile producătoare, cerele nu au putut fi acoperite la 130 de reperi. Astfel, lipsesc arborii și discurii ambreiaj, axe principale și secundare, cutii de viteze, carcase pentru motoarele de la combinele „Gloria”, cuzineți, flanșe, ace cu role pentru presele de balotat paie. Întreprinderea „Neptun” Cimpina, de pildă, are restanțe la toate cele 5 reperi pe care le fabrică pentru combinele „Gloria”. I.M.A.T.A. Botoșani și Năvodari nu livrează la timp acele cu role pentru presele de balotat paie. În vederea asigurării la timp a pieselor de schimb necesare pentru executarea reparațiilor au fost întocmite grafice de livrare cu întreprinderile producătoare, care se urmăresc zilnic. Se constată însă că aceste grafice nu sînt respectate de către toți furnizorii. Din cele 53 de reperi cuprinse în grafice s-au livrat, la nivelul prevederilor contractuale, numai 32 reperi; la 48 reperi livrările s-au făcut parțial, iar la 13 reperi nu s-a livrat nici nimic. La I.M.U. Medgidia, pe lângă restanțele din primul trimestru, în luna aprilie nu au fost livrate la nivelul contractului 91 re-

pere principale. Iată de ce sînt necesare eforturi mai susținute pentru recuperarea grabnică a restanțelor de către fiecare întreprindere furnizoare în parte. O atenție deosebită trebuie acordată calității reparațiilor. Specialiștii apreciază că, anul acesta, cerelele păioase vor avea o masă vegetativă bogată, ceea ce va asigura combinele la un efort suplimentar. Ministerul a indicat ca în toate secțiile de mecanizare să se verifice amănunțit starea tehnică a combinelor C 1 și C 3. Piesele care au nevoie de recondiționare, în special cele de la aparatul de treier și transmisia cardanică, vor fi trimise la atelierele S.M.A. Totodată, pentru a se preîntîmpina pierderile de recoltă, vor fi inventariate și reparate sitele combinelor. Ploile căzute în ultima perioadă, precum și timpul care se așteaptă a fi umed ar putea favoriza căderea plantelor în unele lanuri. De aceea, combinele trebuie să fie dotate cu ridicătoare. Concomitent cu efectuarea reparațiilor, atât în S.M.A., cât și în I.A.S. este necesar să se facă instruirea mecanizatorilor, în special a celor care lucrează pentru prima dată pe combinele „Gloria”. Nu mai este mult până la începerea sezonului recoltării păioase. De aceea, toate utilajele trebuie reparate și revizuite din timp și la un înalt nivel calitativ, spre a se asigura buna lor funcționare pe toată durata campaniei de recoltare.

Ion TEODOR



ALOGUELE ATENESC

Informații, sesizări, propuneri de la cititorii și corespondenții „Scinței”

Unități de alimentație publică specializate PENTRU AGENDA DV.

În dorința de a răspunde mai bine cerințelor populației, întreprinderea de alimentație publică „Central” din Capitală a trecut, de curind, la o acțiune organizată de specializare a întregii rețele din subordine. De la Dumitru Miran (director comercial) și Petre Neidoni (șef de serviciu în cadrul întreprinderii) am aflat modul concret de realizare a acestei acțiuni: dacă în vechile unități, oricare ar fi fost ele, clientii găseau, de regulă, cam aceleași preparate și băuturi — pe baza nomenclatorului minimal de sortimente — acum au fost stabilite nomenclaturile specializate pentru fiecare tip de unitate. Astfel, a fost specializată o unitate numai în produse italienești (Pizza — B-dul Gh. Gheorghiu-Dej nr. 54),

alta numai în produse de grătar (fostul restaurant „Cotroceni”), una în preparate vinătoare (salonul nr. 1 de la „Gambrius”), o altă unitate în produse lactate și dietetice („Bulevard” — B-dul Gh. Gheorghiu-Dej nr. 7), iar în pregătire sînt alte două unități: una numai pentru preparate de munte („Brădet” — str. C. Davila nr. 1) și alta specializată în exclusivitate pe sarmale (B-dul Gh. Gheorghiu-Dej nr. 2). Avantajele economice: la fiecare unitate specializată desfacerea are crescut de 2-3 ori, iar ponderea producției proprii a sporit în unele locuri de 8 până la 10 ori. O experiență care merită să fie continuată de inițiatorii ei, dar și preluată de alte întreprinderi de alimentație publică.

057 este noul număr de telefon al serviciului de telegrame telefonice, prin care abonații telefonici din Capitală pot expedia, de la domiciliu, mesaje telegrafice în toate localitățile țării. 14.14.14 — magazinul „Apartamente” din București este deschis pentru vânzarea și schimbarea mobilor solicitate (inclusiv cu precizarea culorii furniturii și a tapetierii), urmînd ca în ziua și la ora fixată mobilă să fie expediată direct din depozitul la domiciliu cumpărătorului. 31.5.75. Prima casă de comenzi pentru servicii din Capitală, organizată de cooperativa meșteșugărească „Deservirea”, și-a început de curind activitatea. Telefonice sau prin prezentare la sediul unității (str. Vinători nr. 3) pot fi solicitate la domiciliu diverse servicii: activități gospodărești, supraveghetă copii, traduceri și dactilografie, servicii de comision, mijlocii de vinzare-cumpărări etc. 067 este noul număr de telefon al celor mai mari unități de cartier din țară pentru spălat și curățat chimic lenjeria și îmbrăcămintea. Amplasată în cartierul Titan din Capitală, vizavi de magazinul BIG, unitatea a intrat, zilele trecute în funcțiune.

Roșiorii de Vede — orașul reînscut între codri

Sute de stejari, într-o seculară pădure, iar la o margine a acesteia — case, blocuri, fabrici, mașini și flori. Multe flori. Așa se prezintă Roșiorii de Vede astăzi. În viitorul cîcinal se vor con-

strui pentru locuitorii orașului peste 3000 de apartamente. Se vor înălța aici, pentru prima oară, blocuri cu zece etaje. Se va dubla producția industrială. Alături de uzina de material rulant, de uzina de utilaje pentru industria alimentară și agricultură, de cele două țesătorii cuplate cu o filatură și de o mare fabrică de uleiuri vegetale — vor începe să producă fabrica de ulei comestibil, fabrica de bere, fabrica pentru produse concentrate și alte unități, în cadrul cărora o tîmniță oraș se îmbogățește cu o modernă tornătoare de fontă și oțel. (Florea Dogeanu).

Răcoritoare numai... la sticlă?

Chioșcurile de răcoritoare din întreaga țară, punctele volante din zonele de agrement vînd zilnic miile de sticle de băuturi răcoritoare: Pepsi, Cico, Frucoala, Bere, apă minerală. Și — din cauza lipsei de pahare — cumpărătorii sînt nevoiți să consume aceste băuturi direct... din sticlă. Pe lângă aspectul necivilitizat al unui asemenea serviciu, trebuie reținut și cel serVICIOS. P.S. Într-o discuție purtată cu factorii de răspundere din Ministerul Comerțului Interior am fost asigurată că se vor da indicații ferme tuturor unităților de răcoritoare și celor amenajate în punctele de agrement pentru a fi dotate, de urgență, cu pahare din plastic, pe care să le ofere — la cerere — consumatorilor.

Aparate de radio reduse la tăcere

Dialogul consemnat în magazinul „Electrotehnică” din Capitală, pe care îl expedim — fără nici un comentariu — pe adresa Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini-Unelte și Electrotehnicii: — O baterie de 9 volți pentru radio, vă rog! — Nu avem. Ne lipsesc din decembrie. — Tripluștechere aveți? — Lipsesc de aproape un an...

PE SCURT

0 Copile de pe o scrisoare pentru un birou de copii act. „Avind mare nevoie de o copie după o listă de județeană, care a trebuit să pierd zile la rînd și ca mi ne pătesc și alți solicitanți) pentru că la singurul birou de copii act de la cadrul Judecătoriei Caransebeș lucrează o singură dactilografă. Și, neputînd face față tuturor solicitărilor, sistemul amînat de pe o zi pe alta, pierzînd timp din producție (eu unul sînt fatalist și furnalul nu poate aștepta pînă reușesc să primesc o copie de pe actul dorit), cheltuiind bani cu drumul” (Gh. Melencu — Caransebeș).

Moldova Nouă devine tot mai frumoasă. Localitatea noastră, care și ogîndește chipul în apele Dunării, devine pe zi ce trece tot mai mare și mai frumoasă. Ultimele realizări: spitalul cu policlinică (în curs de construcție) și încă două blocuri de locuințe (al 37-lea și al 38-lea din localitate) (Dusan Ivanovici — Moldova Nouă, nr. 123 A).

Ținării din Țigăna. „Din cauza lipsei de salubritate a subsolurilor de la blocuri, vara și iarna Ținării pîtrund în apartamente, periclitînd sănătatea noastră și a copiilor noștri. Repetatele sesizări la primăria municipală au rămas fără rezultat” (Teodor Țigareanu, str. Construcțiilor nr. 10, cartierul Țigăna II).

Papucii de Salonta. „Am cumpărat, recent, o pereche de papuci de 45 lei — pe care vi-i trimit în coletul alăturat — confecționați de cooperativa „Viitorul” din Salonta. Și numai după câteva zile de purtare am început să se destrame din toate încheieturile. Întreb: cum am controlat tovarășii de la C.T.C. calitatea unei asemenea perechi de papuci?” (Ing. Andrei Spora, str. Pălînșii nr. 7, ap. 2, Timișoara).

AUTORITĂȚILE RĂSPUND

„In legătură cu nota apărută în ziarul „Scinței” — „Cîntărele la I.L.F.” — vă comunicăm că vînzătorii și șeful de unitate de la magazinul menționat în articol au fost penalizați cu 10 la sută din retribuție pe timp de două luni și, respectiv, o lună. Cazul va fi prelucrat cu toți lucrătorii Oficiului de legume-fructe” (Semnează directorul Întreprinderii I.L.F. București — P. Neucleuc).

N. R. N-am înțeles din răspunsul primit dacă pe viitor unitățile I.L.F. vor fi dotate și cu cîntăre tip balanță pentru a se evita înecăricile necinstite ale unor gestionari — ca în cazul semnalat, de a cîntări încoace produse nedivizionabile cu cîntăre tip terезie. „Urmare notei „Locuri de joacă abandonate”, apărută în ziarul „Scinței”, vă informăm că degradarea aparaturii din unele locuri de joacă ale cartierului bucureștean Drumul Taberei se datorează și comorții în necorespunzătoare a unor cetățeni, fapt pentru care desigur o intensă muncă de formare a unei largi opinii de masă pentru păstrarea bunurilor obștești. Precizăm că am luat măsuri ca în cel mai scurt timp să reparăm în atelierele întreprinderii noastre toate aparatele stricate din parcuri” (Semnează directorul administrației domeniului public din sectorul 7 — Ing. Domide Octavian).

Grupaj realizat de Mihal IONESCU

BULETIN RUTIER

Informații furnizate de Direcția circulației din Inspectoratul General al Militei

Stop! Ați făcut atenție, părinți!

Statistica arată că din totalul celor care au căzut victime accidentelor de circulație în anul 1974 circa 16 la sută au fost copii, cel mai mulți dintre ei fiind pînă la vârsta de 9 ani. Iată și motivul pentru care Direcția circulației din Inspectoratul General al Militei va începe, zilele acestea, să difuzeze, gratuit, o broșură care — așa cum o arată și titlul: „Atenție, părinți!” — se adresează acestora, dar și tuturor celor care răspund de supravegherea copiilor, de instruirea și educarea lor în vederea cunoașterii și respectării regulilor de circulație. În fond, de ocrotire a vieții!

In obiectiv

Autobuzul 31-CJ-979, cu 80 de pasageri, condus de Laurențiu Chițor, circula din satul Gheorghieni spre Cluj-Napoca. În timp ce cobora o pantă, din cauza vitezelor excesive, autobuzul a pierșit șoseaua comunală, a intrat într-o ilavă, a doborât un pom, a trecut prin gardul imobilului nr. 70 din Borhanci, a distrus o bucătărie de vară, apoi a dărîmat casa. Rezultatul: patru oameni și-au pierdut viața, 2 au fost răniți foarte grav, 13 răniți ușor și alții răniți ușor. Din primele cercetări rezultă că nu este vorba de o întâmplare fatală, ci de o manifestare gravă de indisCIPLINĂ, de un act responsabil din partea șoferului L.C., care a plecat în cursă fără aprobarea împuternicului de mișcare și fără să se prezinte cu autobuzul la revizorul tehnic pentru verificare. Ancheta continuă.

Trasee deviate

Astăzi, 8 mai, pînă la ora 14, pe drumul Rm. Vlcea — Sibiu, din cauza executării unor reparații în zona podului de la km 216 + 600, circulația este întreruptă. Se pot folosi traseele Sibiu — Brașov și Sibiu — Orăștie — Simeria — Hargh — Petroșani — Tg. Jiu. Sectorul Brașov — Codlea pe DN 1 este închis, întrucît se execută reparații la podul peste râul Bîrsa, circulația fiind deviată pe trasa Brașov — Hîlchiu — Codlea.



Meșteșugarii bihoreni la „Expo '75”

La Casa de cultură a sindicatelor din municipiul Oradea a fost deschisă o expoziție cuprinzînd 2000 de produse de serie curentă, precum și modele din colecția ce va intra în producție în primul an din viitorul cîcinal. A fost deschis un „Registru public” în care vizitatorii consemnează păreri despre expozite, propuneri pentru realizarea de noi produse de larg interes. Cooperativa „Electrometale” din Oradea a prezentat prototipuri de strunguri de dimensiuni mici, destinate efectuării unor operații de înaltă precizie. De asemenea, din programul de asimilări pe 1975 au fost prezentate piese de schimb auto și pentru tractoare și utilajele agricole. S-au bucurat de apreciere produsele cooperativei „Artă-Crisana”, „Munca”, „Telepreclia” din Oradea, „Viitorul” Salonta și altele. Dumitru Gîță, corespondentul „Scinței”.

Urmare din pag. 1

C.E.C.-ului, o policlinică de tip orașenesc. Și ce mai înseamnă a transforma comuna în oraș, stimate tovarășe primar? Ce mai înseamnă? — meditează cumpîni primarul, lîpîndu-și spatule lat de țeracota caldă. Mai înseamnă să subordonezi natura, cerințelor urbanizării. Adică? — Adică: va fi un oraș agrar-industrial, fiindcă nu înstrăinăm nimic din pămîntul arabil. Și avem treizeci de mii de hectare arabile, creștem zece mii de bovine și taurine, obținem recolte bune de grâu și porumb, cultivăm floarea-soarelui, cartofi, fasole, țuțun și destule altele. Dar nu mai putem face producție agricolă în condițiile vechi. Vom regulariza pîrîul Elan, afluent al Frutului, care acum bălțește pe mari întinderi, și-l vom sili să ude

FOTOCRONICA „SCINTEII”

„Tehnoton” — o marcă tot mai cunoscută

Țintra întreprindere leagănă de radioreceptoare „Tehnoton” și-a înscris foarte repede numele în circuitul industriei electronice românești. Colectivul ei produce tranzistoarele „Cora” (de buzunar), „Pescarus”, „Zefir”, „Alfa” și „Albatros”, fabricate în diferite mărimi și formate, cit și aparatele de cameră tip „Milcov”, „Mangalia” și „Pacifol”, ultimul dotat și cu picup. Nu de multă vreme,

aici a început montajul noului tip de radio „Cosmos III”.

La obținerea succeselor înregistrate de colectivul întreprinderii, o contribuție deosebită aduce boierul „Marilena Dumitras (fotografia 1), reglorul Valeriu Colvalciu (fotografia 2), controlorul tehnic Elena Vlonga (fotografia 3), tehnicianul Neculae Samoilă (fotografia 4) și alți lucrători fruntași în întrecerea socialistă.

Foto: S. Cristian

LA 11 MAI 1975

O nouă tragere excepțională „Pronoexpres”

Administrația de Stat Loto-Pronosport informează participanții că în ziua de 11 mai 1975 organizează o nouă tragere excepțională „Pronoexpres”, la care se vor atribui numeroase și importante câștiguri în bani, autoturisme — „Dacia 1300” și „Skoda” și S-1000, precum și excursii în U.R.S.S., R.D. Germană și Franța. La faza I se vor efectua patru extrageri, fiecare de cîte 9 numere din 45, iar la faza a II-a se vor efectua tot patru extrageri, fiecare de cîte 8 numere din 45. În total, vor fi efectuate 8 extrageri, cu 68 de numere câștigătoare.



MI se explică apoi, pe larg, că orașul pretinde o lubrizare sub toate raporturile, inclusiv canalizare, încălzire centrală a tuturor instituțiilor, apoi, mai tirziu, a locuințelor, asfaltarea căilor de comunicație

MI se explică apoi, pe larg, că orașul pretinde o lubrizare sub toate raporturile, inclusiv canalizare, încălzire centrală a tuturor instituțiilor, apoi, mai tirziu, a locuințelor, asfaltarea căilor de comunicație

ACEST SAT VA FI ORAȘ..

și, în sfîrșit, construcția de locuințe. La început, 400 apartamente în blocuri cu 3 niveluri; apoi, pe întregul cîcinal viitor, 800. „A sistemaliza, adică a ordona ceea ce a fost și ceea ce va fi, după un plan călăuzit de aspirația spre frumos și spre civilizație a oamenilor”. Și pri-măria și colaboratorii săi netezesc din nou hîrtiile și schilele ca să-mi arate că mai limpede că a viitorului oraș își are armoniile ei. Intrăm în cîmînul cultural, care are dimensiunile impozante ale unei case de cultură, dar care atunci cînd i-am trecut

CERCETĂRI ȘTIINȚIFICE ROMĂNEȘTI

BAZALUL ca înlocuitor al metalului

0 Bazalul topit și recristalizat posedă o rezistență la uzură de cîteva ori mai mare decît cea a oțelurilor. Este rezistent la cel mai agresiv agent chimic. Aceste însușiri îl conferă largi posibilități de aplicare în utilizarea în toate domeniile unde se cer materiale cu rezistențe la uzuri mecanice și chimice ridicate.

Primele încercări s-au soldat cu reușite. Plăcile din bazal topit și recristalizat produse la Brașov sînt utilizate azi în aproape toate întreprinderile de ciment din țară, la captușirea pilonilor „jgheburilor, cuvelor suprauzurii. Se experimentează întocmirea unor plăci de blindaje din fontă cu plăci din noul material. Unele cantități de plăci din acest ma-

terial s-au folosit, de asemenea, cu rezultate bune la pardosirea unor zone din halele de electrozale ale întreprinderii de aluminiu din Salina, la captușirea bazinelor de neutralizare ale stațiilor de decantare a apei de la întreprinderea de gemuri din Buzău ș.a. În toate aceste cazuri, plăcile din bazal topit și recristalizat au dat rezultate excelente. Una din problemele cele mai dificile — asigurarea unor chiuri care să facă o bună legătură între plăci —

a fost soluționată de un colectiv format din inginerii Ion Stoica, Ion Miron, Iosif Fazekas și Traian Sudrișgeanu. Perspective nebănuite se deschid bazalului topit și recristalizat. Cercetătorii stitului și specia-

listii întreprinderii „Temelia” sînt ocupați de lărgirea sferelor de utilizare a noului material, în așa fel încît el să poată fi folosit în cit mai multe sectoare. În prezent se lucrează la execuția matricilor pentru fabricarea cărămizilor sub formă de pană sau secțiuni trapezoidale, cu care se vor blinda morile pentru măcinarea feldspatului, cuarțului și abestului, utilizate în cit mai multe domenii. Nicolae MOCANU corespondentul „Scinței”



Hanul turistic „Poiana Uzului”

Printre cele mai mari unități construite și date în folosință, în ultimul timp, de către cooperativa de consum figurează și hanul turistic „Poiana Uzului”, care oferă o vedere panoramică spre bîrșutul și lacul de acumulare de pe Valea Uzului. Amplasată la o altitudine de 550 metri, noua unitate turistică a cooperativei de consum din județul Bacău este un loc plăcut și odihnitor pentru petrecerea concediului sau a unui sfîrșit de săptămîna. Hanul „Poiana Uzului” este deschis în tot timpul anului, dispunînd de camere cu încălzire centrală, o cofetărie, un bar și un restaurant.

Ba cred. Noi, care conducem comuna — continuă gazda — ajutăți foarte mult de cei cam 200 de intelectuali (printre care aproape că nu există navești) acordăm însemnătate celebrării în comun a marilor sărbători naționale și organizăm, cu toate forțele, cu toate mijloacele, serbări cîmpenești, petreceri ce reînnoiesc tradițiile străvechi și dau un simțămînt mai puternic de stabilitate, de colectivitate. În acest fel socotim că-l și stimulam pe cetățean să fie mai al locului și, dacă vrei, mai el însuși.

— Vreți să intrăm și prin case? — sînt întrebă. Că oamenii, la noi, sînt de o ospitalitate, ca să nu spunem extraordinară, tipic moldovenească.

De ce nu? Să intrăm într-o casă. Casa medicului El trațază boțiile în fecișoasă și administrează spitalul cu toate mașinile, cu toată aparatura, dar și

cu destule posturi, din păcate, neocupate, cu mari nevăde de cadre doctoricești. Soția și laboranta spitalului. În casa mobilată frumos, țărănește, cu distincție, se întinde număidecat masa, o masă lungă, la care s-a poartă încălpa, totdeauna, cit mi multe oaspeți, se aduc instantaneu bucatele, vinul, într-un amfizionat total și surzător. Sîntei în trecere? Cu treburi? — mă cerețază doctorul oacheș și Jovial, în timp ce-și acordează în mandola, păstrată din studenție, ca să ne facă mai plăcută clipa de sîntă și cîntă foarte cald și frumos, pe strune). — Am venit să cunosc, cu un ceas mai devreme, unele din noile, viitoarele orașe ale județului Vaslui: Murgeni.

— A. orașul? Apoi am și început să-l facem, n-ați văzut? Il facem, îl facem. Ca mine nu-și va mai aminti nimeni că aici a fost un sat. Ca mine...



PARTIDUL COMUNIST ROMÂN

apărătorul dîrz al cauzei libertății, independenței și progresului patriei

De-a lungul întregii sale existențe, Partidul Comunist Român a împletit indisolubil lupta pentru lichidarea exploatării omului de către om — cu lupta pentru eliberare națională, imbinind strins patriotismul cu internaționalismul proletar.

Aniversînd 54 de ani de la crearea partidului în ajunul Zilei Independenței de stat a României și al jubileului celor trei decenii de la victoria asupra fascismului, se cuvine relevată, ca o trăsătură esențială, un fir conducător al activității partidului, consecvența luptei pentru libertatea și independența patriei, pentru prosperitatea și fericirea poporului, pentru socialism.

„Partidul nostru s-a dovedit singurul partid din istoria zbuciumată a României care s-a identificat întru totul cu năzuințele și interesele maselor largi populare, a pus mai presus de orice independența, bunăstarea și fericirea întregului nostru popor“.

NICOLAE CEAUȘESCU

PARTIDUL

...a militat ferm împotriva exploatării și a inrobirii imperialiste

„Partidul Comunist din România, constatînd că toate celelalte partide politice găsesc singurul mijloc de a prelunge starea de azi prin mărirea exploatării muncitorilor de la orașe și sate, constatănd că — ceva mai mult — acele partide sînt gata a vinde și singele poporului către stăpînul economic și politic al țării, imperialismul Antantei, constatînd că refacerea producției și dezvoltarea forțelor materiale de producție ale țării sînt imposibile fără eliberarea din dubla robie economică: de sub jugul capitalului antantist și românesc, cheamă pe toți cei care muncesc sub steagul proletar. Partidul comunist luminează, organizează și conduce masele muncitoare în lupta pentru deplina eliberare de orice exploatare, prin

transformarea societății capitaliste în societate comunistă“. (Din Rezoluția asupra situației din țară a Congresului al II-lea al P.C.R., 1922).

„România se supune controlului financiar străin, care se infiltrează din ce în ce mai mult în toate ramurile vieții economice și politice a țării. Lupta contra „programului“ clasei stăpînitoare din România și a cămătarilor străini, programul „asasinării“ României burghezo-moșieresti pe seama înăsprii turbate a exploatării și asupririi, trebuie să ducă la zădărnicierea acestui program, trebuie să se dezovertă în lupta pentru guvernul muncitoresc-lăzănesc“. (Din Rezoluția C.C. al P.C.R. din 9 februarie 1933. „Învățămintele principale ale ultimelor lupte și sarcinile imediate ale partidului“).

...a mobilizat forțele poporului împotriva fascismului

„Fascismul amenință existența micilor state, a micilor neamuri. Fascismul amenință existența și neatinerea neamului românesc, supunerea lui sub jugul străin. Noi, comunistii, care iubim fierbînt poporul nostru, pentru a cărui pînă, pentru a cărui libertate, pentru a cărui cultură luptăm fără preget și pentru care știm să dăm jertfele cele mai grele, știm să înfruntăm temnița, știm să înfruntăm gloanțele stăpînirii... noi, comunistii, știm să stăm în fruntea mișcării pentru apărarea neamului românesc... Noi, comunistii, chemăm la luptă toate forțele vii ale neamului împotriva forțelor destructive ale fascismului asasin“. (Din manifestul „Către poporul român, către clasa muncitoare din întreaga țară“ apărut în octombrie 1935).

urma aderării Ungariei la pactul anticomintern și a creșterii influenței fascismului german în Bulgaria și Iugoslavia“. (Din Rezoluția Plenarei a VI-a a Comitetului Central al P.C.R., iunie 1939).

„Trupele de asalt ale lui Hitler au invadat Cehoslovacia și se găsesc la granița țării noastre. Singur P.C.R. a anunțat acest pericol cu ani înainte. Guvernele, partidele burgheze și întreaga presă reacționară au ascuns acest pericol. Partidul Comunist Român dă alarma. Să fie pregătit de luptă întreg poporul român, împotriva cotoptorilor fasciști! Hitler vrea să ne răpească grîul, petrolul și teritoriul. El vrea să ne arunce în robie.“

P.C.R. declară: COMUNISTI VOR LUPTA CU ARMA ÎN MÎNĂ ÎN PRIMELE RÎNDURI. Uniți-vă cu toții într-un singur front puternic contra lui Hitler și aliașilor săi“. (Manifestul C.C. al P.C.R. din 17 martie 1939).

...a deschis zorii libertății în august 1944

„Comitetul Central al Partidului Comunist din România propune următoarea platformă :

1. Încetarea războiului contra Uniunii Sovietice, pace și LUPTA COMUNĂ cu Uniunea Sovietică, Anglia, Polonia, Iugoslavia, Cehoslovacia, cu țările democratice și cu toate popoarele iubitoare de libertate, împotriva hitlerismului cotoptor.

2. OPRIREA producției de război, a transporturilor de trupe, arme și muniții pentru războiul lui Hitler. ALUNGAREA din țară a ocupanților hitleriști, RECUCERIREA LIBERTĂȚII ȘI INDEPENDENȚEI NAȚIONALE A ROMÂNIEI.

3. RĂSTURNAREA GUVERNULUI ȘI REGIMULUI MILITARO-HITLERIST trădător de țară, în frunte cu Antonescu, sluga lui Hitler. Pentru un guvern al independenței naționale, format din reprezentanții TUTUROR forțelor patriotice.

4. ÎMPOTRIVA DICTATULUI HITLERIST DE LA VIENA asupra Ardealului, pentru eliberarea Ardealului de sub jugul lui Hitler. (Din PLATFORMA PROGRAM A P.C.R. din 6 septembrie 1941. Intitulată „Lupta poporului român pentru libertate și independență națională“).

...a organizat participarea României la războiul antihitlerist

„În ciocnirea inevitabilă cu forțele hitleriste, Partidul Comunist din România cheamă muncitorimea, țărănimea, intelectualii și pe toți cetățenii României la luptă fără cruțare, cu toate armele, împotriva dușmanului de moarte al poporului român, pentru asigurarea viitorului său“. (Din Declarația C.C. al P.C.R. din 24 august 1944).

„Ofițeri, subofițeri și soldați români !

Lupta voastră eroică a stăruit în cîteva zile stăpînirea nemților și a slugilor lor din țara noastră. Bucureștiul, capitala noastră dragă, a fost eliberat de năpărcile nemțești, de stăpînirea nesuferită a bandei lui Antonescu.

Dar țara fascistă nu este încă complet nimicită... De aceea lupta voastră, dragi ofițeri și soldați, trebuie să fie și mai necruțătoare, alături de puternicii noștri aliați, pînă la totală nimicire a hoardelor germano-fasciste, a cotoptorilor unguri și a asasinilor legionari, care au adus în țară pe nemți“.

(Manifestul P.C.R. către armată din 4 septembrie 1944).

Toate forțele naționale — Blocul Național Democrat, Uniunea Patriotică, Sindicatele unite, Apărarea Patriotică, Asociațiile liber profesioniștilor, meseriașilor, MADOSZ-ul, Asociații feminine, Întregul tineret patriotic, trebuie să dea concursul cel mai larg Armatei sovietice și române, să sprijine prin toate mijloacele stăruințele războiului nostru de eliberare și de consolidare a Independenței.

Azi poporul nostru la parte la războiul de zdrobire definitiv a hitlerismului, la războiul care așează temelii unei Români democratice și independente. (Din „Apelul C.C. al P.C.R. către muncitori, țărani, intelectuali, patrioți“, 21 septembrie 1944).

...a condus poporul la victoria socialismului

Așa cum proclamă Constituția, „Republica Socialistă România este stat al oamenilor muncii de la orașe și sate, suveran, independent și unitar.

Întreaga putere în Republica Socialistă România aparține poporului liber și stăpîn pe soarta sa.

Economia națională a României este o economie socialistă bazată pe proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție. În Republica Socialistă România exploatarea omului de către om este pentru totdeauna desființată“.

● În anul 1974, producția industrială a României socialiste a fost de 28 de ori mai mare decît în anul 1938, deci în 13 zile din 1974 s-a obținut o producție industrială cît în întregul an 1938.

● În aceeași perioadă, producția de cereale a crescut de aproape 2 ori, iar producția animalieră de 2,6 ori.

● Venitul național al țării a fost în 1974 de circa 11 ori mai mare decît în 1938.

● Veniturile reale ale populației au sporit, comparativ cu 1944, de circa 5 ori.

...a ridicat prestigiul internațional al României

Ca rezultat al înfăptuirii politicii partidului de pace și colaborare internațională, România întrefine în prezent relații diplomatice cu 121 de state, față de 37 în 1938, iar relații economice cu 130 de state, față de 29 în 1938.

POLITICA INTERNAȚIONALISTĂ a partidului urmărește consecvent

● dezvoltarea prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste, realizarea unei unități de tip nou în mișcarea comunistă internațională

PE TOATE MERIDIANELE sînt apreciate eforturile pentru

● afirmarea și înrădăcinarea în viața internațională a unor relații noi, întemeiate pe principiile depline egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului global, respectul dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur propriile destine.

● abolirea politicii de forță și amenințare cu forța, soluționarea problemelor internaționale pe cale politică.

● înfăptuirea securității euro-

nală bazată pe egalitate și respectul independenței fiecărui partid.

● extinderea colaborării cu toate forțele democratice, progresiste, antiimperialiste.

● democratizarea relațiilor internaționale, participarea activă a tuturor statelor, mari și mici, la rezolvarea problemelor care preocupă azi omenirea.

● lichidarea decalajelor economice, instaurarea unei noi ordini economice și politice mondiale.

● creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite.

...a făurit Carta viitorului de aur al patriei — Programul adoptat de Congresul al XI-lea

Programul Partidului Comunist Român, stabilind strategia generală a partidului pentru întreaga perioadă a făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării României spre comunism, prevede între principalele direcții de acțiune :

● Realizarea unui înalt nivel de dezvoltare a forțelor de producție pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii ; în anul 1990, producția globală industrială a țării va fi mai mare de 6,5-7,5 ori comparativ cu 1970.

● Apropierea nivelului de dezvoltare a țării noastre de cel al țărilor avansate economice ale lumii.

● Asigurarea unei abundențe de bunuri care să permită afirmarea tot mai largă a principiului comunist al repartiției „de la fiecare după capacitate, fiecărui după nevoi“.

● Apropierea tratată dintre munca fizică și munca intelectuală, dintre sat și oraș prin ștergerea deosebirilor esențiale dintre acestea.

● Dezvoltarea considerabilă a culturii, a științei și tehnicii, învățămîntului, artei și literaturii.

● Asigurarea unui înalt grad de civilizație materială și spirituală de care să se bucure toți membrii societății. Dezvoltarea democrației socialiste prin atragerea efectivă a tuturor celor ce muncesc la conducerea vieții sociale.

● Ridicarea conștiinței socialiste a întregului popor ; înrădăcinarea deplină a normelor eticii și echității socialiste ; afirmarea plenară a personalității umane.



Citeva evocări simbolice, din documentele și presa de partid

Excelenței Sale NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Mulțumesc sincer Excelenței Voastre pentru mesajul deosebit de amabil adresat cu prilejul aniversării mele. Sufletul meu și cu mine așteptăm cu plăcere apropiata noastră vizită în țara dumneavoastră.

JULIANA Regina Olandei

O delegație de partid și guvernamentală română a plecat la Moscova

Miercuri după-amiază a plecat la Moscova o delegație de partid și guvernamentală condusă de tovarășul Paul Niculescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, ministrul educației și învățământului, care va participa la marile festivități prilejuate de cea de-a XXX-a aniversare a victoriei asupra fascismului.

Din delegație fac parte tovarășii Gheorghe Pașă, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Gorj al P.C.R.; Dumitru Turcuș, membru al Colegiului central de partid, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R.

La plecare, pe aeroportul Otopeni, delegația a fost primită de tovarășii Emil Drăgănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Teodor Marinescu, membru al C.C. al P.C.R., de activități de partid. Au fost prezente și tovarășii Drozdenko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, membri ai ambasadei.

În aceeași zi, la aeroportul Serebietovo din Moscova, unde erau ar-

borate drapelul de stat al României și Uniunii Sovietice, delegația de partid și guvernamentală a țării noastre a fost salutată de P. N. Demiev, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul culturii al U.R.S.S., V. E. Dimșit, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. I. Savinkin, șef de secție la C.C. al P.C.U.S., G. A. Sokolov, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.U.S., activisti ai C.C. al P.C.U.S., funcționari superiori din M.A.E. al U.R.S.S.

Au fost prezente, de asemenea, ambasadorul României în Uniunea Sovietică, tovarășii Gheorghe Pașă, membri ai ambasadei române.

Miercuri seara, P. N. Demiev a înmănat, din însărcinarea Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S. și a Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., tovarășului Paul Niculescu și celorlalți membri ai delegației de partid și guvernamentală române medalia jubiliară „Treizeci de ani de la victoria în marele război pentru apărarea patriei 1941-1945”, conferită oaspeților străini la festivitățile ce au loc în Uniunea Sovietică.

(Agerpres)

Vernisajul expoziției documentare

„MAREA VICTORIE, 1941-1945”

În București, la Casa prietenilor româno-sovietici, a avut loc, miercuri dimineață, vernisajul expoziției documentare „Marea victorie, 1941-1945”, organizată de A.R.L.U.S. În cadrul manifestărilor prilejuate de aniversarea a 30 de ani de la victoria asupra fascismului german.

Au participat tovarășii Mihai Dălea, președintele Consiliului General al A.R.L.U.S., Constantin Oncea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Ion Dodu Bălan, vicepreședinte al Consiliului Cultural și Educației Socialiste, membri ai Biroului și Consiliului General A.R.L.U.S., activiști de partid și de stat, oameni de artă și cultură, generali și ofițeri superiori, veterani de război.

Au participat, de asemenea, V. I. Drozdenko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadei.

În alcătuirea roștii la vernisaj, general-colonel Vasile Ionel, adjunct al ministrului Afacerilor Naționale, a relevat însemnătatea epocă de victorie de la 9 Mai 1945, subliniind contribuția decisivă pe care Uniunea Sovietică a adus-o la zdrobirea fascismului german, eroismul de care au dat dovadă soldații și ofițerii Armatei Roșii și întregul popor sovietic au dat dovadă în marile operațiuni de luptă pentru apărarea independenței patriei, împotriva tiraniei și barbariei fasciste.

În cuvântul său de încheiere, în scopul afirmării mândriei legitime ca și-a adus partea sa de contribuție la înfrângerea fascismului, înscrind o lăunșoasă pagină de eroism în glorioasa sa istorie. La 23 August 1944, în România s-a declanșat insurecția națională armată antifascistă și antimeritocratică. În acel moment de răscruce pentru destinele țării, la chemarea Partidului Comunist Român, armata noastră, în totalitate și a întregii populații, s-a adevăratul dușman și, umăr la umăr cu glorioasa armată sovietică, s-a angajat în aprigele bătălii pentru desăvârșirea eliberării teritoriului național și apoi pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, până la înfrângerea definitivă a fascismului german.

Vorbitorul a adresat popoarelor sovietice urări de noi și importante succese pe calea realizării realizărilor militarilor sovietici în activitatea con-

sacrată întăririi capacității de apărare patriei lor, în interesul cauzei socialismului și păcii.

În alcătuirea sa, ambasadorul V. I. Drozdenko a evocat actele de eroism ale armatei și oamenilor sovietici în Marele Război pentru Apărarea Patriei, marile bătălii ale Armatei Roșii, care a purtat pe umerii săi greul războiului, strălucite victorii obținute de către aceasta în luptele pentru zdrobirea coteropitorilor hitleristi. Vorbitorul a relevat apoi contribuția României la zdrobirea Germaniei hitleriste, referindu-se, în acest context, la organizarea de către Partidul Comunist Român a luptei pentru răsturnarea regimului fascist, pentru înfrângerea insurecției naționale antifasciste de la August 1944 și scoaterea țării din războiul antisovietic. În lupta comună împotriva ocupațiilor hitleriste și de pe teritoriile României, Ungariei și Cehoslovaciei — a spus el — s-a întărit frăția de arme a trupelor sovietice și române. La lupta armată pentru zdrobirea Germaniei fasciste au participat popoarele și armatele multor țări. Noi apreciem pe merit contribuția lor la victoria comună.

Ambasadorul sovietic a arătat că prietenia sovieto-română, cimentată prin singele vărsat împreună în lupta împotriva dușmanului comun, s-a întărit continuu în anii de după război, că relațiile de colaborare, pe multiple planuri, între cele două țări au cunoscut o dezvoltare ascendentă, în interesul reciproce, al cauzei păcii și socialismului în lume.

Asistența a vizitat apoi expoziția, în care sunt reunite imagini deosebite ale luptelor eroice făcute de poporul sovietic pentru apărarea patriei împotriva coteropitorilor fasciști, ale marilor bătălii purtate de armata sovietică în dramatica înclăntare cu hitleristi. Sint. totodată înfățișată eroica colaborație și cooperarea între comandamentele armatei sovietice și armatei române, ale sprijinului pe care ostașii români și sovietici și le-au acordat reciproc pe timpul înfruntării cu dușmanul comun.

(Agerpres)

Cronica zilei

În zilele de 5-7 mai a avut loc, la București, întâlnirea de lucru dintre ministrul industriei construcțiilor de mașini-unelte și electrotehnicii, Constantin Ionescu, și ministrul electronicilor și tehnicii electronice, R. P. Bulgaria, Iordan Mladenov.

În lumina înțelegerilor convenite între tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășii Todor Jivkov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria, întâlnirea de lucru a fost consacrată examinării posibilităților concrete de dezvoltare și diversificare, în continuare, a colaborării și cooperării economice și tehnicoștiințifice dintre cele două țări, în deosebi în domeniul electronicilor și electrotehnicii.

Cu acest prilej, cei doi miniștri au semnat Convenția de specializare în producția de componente electronice, precum și Protocolul de colaborare și programul de lucru în acest domeniu.

Miercuri după-amiază, tovarășul Iordan Mladenov a părăsit țara noastră.

În urma tratativelor care au avut loc la București, miercuri a fost semnat Protocolul privind prelungirea valabilității Convenției între Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară privind reglementarea problemelor hidro-tehnice referitoare la apele ce formează frontiera sau întretaie frontiera româno-ungară.

Protocolul a fost semnat din partea română de Florin Iorgulescu, președintele Consiliului Național al Apele, iar din partea ungară de Micles Breinich, prim locțiitor al președintelui Oficiului Național al Apele.

Ministrul turismului, Ion Cosma, și președintele Comitetului pentru odihnă și turism al Republicii Populare Bulgaria, Ivan Vravec, au semnat, miercuri, la București, înțelegeri privind dezvoltarea relațiilor turistice pe perioada 1976-1980 și înțelegerea privind colaborarea în domeniul propagandei și publicității lor turistice între cele două țări.

Totodată, s-a convenit asupra unui Protocol privind colaborarea dintre Centrul român de cercetări economice pentru promovarea turismului internațional și Centrul științific bulgar privind turismul.

La semnarea a participat Ivan Abanagiev, ambasadorul Republicii Populare Bulgaria la București.

La 7 mai a.c. a părăsit definitiv țara noastră Mursalin D. M., ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Indonezia în Republica Socialistă România.

La invitația Sindicatului presei din Republica Arabă Egipt, o delegație a Uniunii ziaristilor din Republica Socialistă România, condusă de Nestor Ișnă, președinte, a făcut o vizită de documentare și schimb de experiență în Egipt. Cu acest prilej a fost semnat Protocolul de colaborare pe anul 1975-1976 între organizațiile de ziarști din cele două țări.

Pe teritoriul Cehoslovaciei există zeci și sute de locații ale contribuției noastre în lupta de mari pierderi suferite de Armata română, pierderi care se cifrează la peste 65.000 morți, răniți și dispăruți. Prin acest mare și important tribut de sânge, Armata română s-a înscris în rândurile Armatei sovietice și de patrii cehi și slovaci, printre primele trei mari forțe care au contribuit la eliberarea Cehoslovaciei.

În continuare, tovarășul Ion Păian a arătat că ziua de 9 Mai 1945 — simbol al eliberării și reînnoirii unității noastre — este, totodată, un mare și important eveniment al istoriei noastre, care a marcat, totodată, începutul unor uriașe și profunde transformări politice și sociale în viața întregii societăți cehoslovace.

Considerând dezvoltarea multilaterală a frăției țării socialiste o contribuție importantă la creșterea forței întregului sistem socialist, a puterilor de atracție, a prestigiului și influenței socialismului în lume, poporul român se bucură din inimă de rezultatele de seamă obținute de poporul ceh și slovac în opera de construire a societății socialiste avansate în patria lor.

Cimentată prin singele vărsat în comun în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei de sub ocupația hitleristă, pentru victoria finală asupra Germaniei hitleriste, prietenia româno-cehoslovacă a căpătat un continut nou după instaurarea puterii populare în țările noastre. O contribuție de cea mai mare însemnătate la așezarea relațiilor de prietenie și co-

laborare între popoarele noastre au avut întâlnirile și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și tovarășul Gustav Husak, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia.

O expresie a intensificării relațiilor româno-cehoslovace o reprezintă evoluția ascendentă a schimburilor de delegații pe linie de partid, a organizațiilor de masă și științifice, ca și a schimburilor comerciale, a colaborării și cooperării economice, culturale și în celelalte domenii de activitate.

Sentimentele de prietenie și solidaritate care leagă partidele și popoarele noastre frățești au fost subliniate în mod evocativ de către tovarășul Nicolae Ceaușescu de la tribuna Congresului al XI-lea al partidului, unde a arătat: „Raporturile de colaborare dintre România și Republica Socialistă Cehoslovacă au devenit, de-a lungul timpului, din ce în ce mai bogate și mai ample. Acest lucru există mari posibilități pentru intensificarea în continuare a acestor relații și vom face tot pentru transformarea lor în realitate”.

Cel de-al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român, înscris în istoria noastră, este un eveniment de mare importanță și semnificație pentru dezvoltarea noastră. Acesta a relevat apoi vorbitorul — a făcut un rodnic bilanț al succesorilor obținuți de oamenii muncii din țara noastră în perioada de dezvoltare economică și socială — că există mari posibilități pentru intensificarea în continuare a acestor relații și vom face tot pentru transformarea lor în realitate”.

Rezultatele obținute în actualul cincinal constituie garanția îndeplinirii angajamentului național de realizare a dezvoltării noastre în termen. Programul partidului de realizare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare spre comunism, ca și celelalte documente adoptate de Congresul al XI-lea au devenit legături între noi și poporul nostru, care vede în înfăptuirea lor imaginea însuflețită a viitorului său luminos.

În activitatea internațională, fundamentată pe aprecierile și documentele congresului al XI-lea, partidul și statul nostru vor acționa în interesul dezvoltării noastre și în interesul dezvoltării și progresului comunismului și în celelalte domenii de activitate.

Trei decenii de a eliberarea Cehoslovaciei

Pentru a 30-a oară sărbătoresc astăzi popoarele Cehoslovaciei prietene ziua eliberării de sub jugul fascist, eveniment însemnat în epocă în viața și întreaga lor dezvoltare istorică.

Pentru poporul român, legat prin vechi și adânci sentimente prietenești de popoarele Cehoslovaciei, a constituit și constituie un motiv de satisfacție faptul că alături de armata sovietică, de partizanii cehi și slovaci, ostașii români au putut aduce o contribuție de seamă la eliberarea Cehoslovaciei. Lupta directă a celor peste 250.000 de fii ai poporului român, singele vărsat de ei și cimentat puternic, pe veci, prietenia româno-cehoslovacă.

În cele trei decenii care au trecut de la eliberare, popoarele ceh și slovac au înfăptuit, sub conducerea partidului comunist, adânc transformări sociale, economice și politice. Lăchidind clasele exploatare, făcând înfrângerea socialiste,

oamenii muncii au sporit potențialul economic al țării, îndeplinind obiective industriale noi, făcând ramuri industriale necunoscută înainte. Dotată cu mijloace tehnice moderne, agricultura și-a sporit simțitor randamentul. O puternică înflorire au cunoscut știința și cultura. Muncind cu hărnicie, oamenii muncii înfăptuiesc cu succes hotărârile celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist din Cehoslovacia.

În anii edificării noii orânduiri, având ca temelie trinitățile principiale marxism-leninismului și internaționalismului socialist, de independenței și suveranității naționale, apăsătorii în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc și înfruntării tovarășești, relațiile de prietenie și colaborare multilaterale dintre România și Cehoslovacia, dintre popoarele noastre au căpătat noi dimensiuni, se dezvoltă de cea de-a doua în toate domeniile. Succesele însemnate obținute de cele două țări în dezvoltarea economiei și a științei și culturii, progresele realizate pe țărîm tehnico-științifice oferă

un cimp larg dezvoltării și diversificării neîntrerupte a raporturilor de cooperare româno-cehoslovace, în folosul reciproc, al cauzei păcii și socialismului.

De cea mai mare însemnătate pentru continua intensificare a relațiilor dintre cele două țări și popoare în toate domeniile sunt raporturile tovarășești, bazate pe stimă reciprocă, dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Cehoslovac. În acest cadru, întîlnirile și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășul Gustav Husak au marcat momente de prim ordin în evoluția ascendentă a colaborării româno-cehoslovace.

Împărtășind din inimă bucuria popoarelor Cehoslovaciei cu prilejul glorioșului jubileu, poporul român le adresează din toată inima calde felicitări, împreună cu urarea de a dobîndi noi și noi succese pe calea continuei înfloriri a patriei lor socialiste.

Adunarea festivă din Capitală Manifestările de la Praga CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI GUSTAV HUSAK

Miercuri după-amiază, în sala „Rapsodia” din Capitală a avut loc o adunare festivă organizată, cu prilejul celei de-a XXX-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub dominația fascistă, de Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste.

În prezidiul adunării au luat loc tovarășii Gheorghe Pașă, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Ion Păian, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, Virgil Teodorușcu și Aneta Spornic, vicepreședinti ai Marii Adunări Naționale, Tamara Dobrin și Eugen Jebeneanu, vicepreședini ai Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, Ioan Avram și Constantin Ionescu, miniștri, Vasile Sandru, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Constantin Oncea, adjunct al ministrului afacerilor externe, general-colonel Marin Niculescu, adjunct al ministrului apărării naționale, Vasile Nicoliciuș, secretar al C.C. al Uniunii Tineretului Comunist, Maria Ciocan, membru în Biroul Consiliului Național al Femeilor.

În prezidiu se afla, de asemenea, ambasadorul R.S. Cehoslovacie la București, Miroslav Sulek.

La adunare au luat parte activiști de partid și de stat, reprezentanți ai organizațiilor de masă și obștești, veterani ai războiului antifascist, participanți la luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei și numeroși oameni ai muncii. Au fost prezente și tovarășii Ambasadei R.S. Cehoslovacie la București.

După ce au fost înfonate imnurile de stat ale Cehoslovaciei și României, tovarășa Tamara Dobrin a roștit cuvîntul de deschidere.

Din punct de vedere al celei de-a XXX-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub dominația fascistă a vorbit tovarășul Ion Păian.

Sărbătorim în aceste zile, alături de popoarele ceh și slovac, unul din evenimentele cele mai semnificative din viața noastră — ziua de-a XXX-a aniversare a eliberării Cehoslovaciei de sub ocupația nazistă — a subliniat vorbitorul.

În urmă cu trei decenii, ca urmare a eroicelor bătălii purtate împotriva fascismului, a victoriei repurtate de Armata sovietică și a victoriei noastre în Marele Război pentru Apărarea Patriei, în ziua de 9 Mai 1945 a fost eliberat orașul Praga, desăvârșindu-se astfel eliberarea întregului teritoriu al Cehoslovaciei.

Cot la cot cu Armata sovietică, Corpul I de armată cehoslovac, cu patrioții cehi și slovaci, au participat și Armata română, care, luptând cu eroism și abnegație, și-a adus contribuția la victoria finală asupra fascismului, înscrind o nouă pagină glorioasă în istoria patriei sale.

Constituie pentru noi un motiv de legitimă mândrie faptul că poporul român, sub conducerea partidului său comunist, după victoria insurecției naționale armate antifasciste și antimeritocrate din august 1944, s-a angajat total în lupta împotriva Germaniei fasciste, mobilizând întregul său potențial militar, material și uman.

La operațiile militare de pe teritoriul cehoslovac, Armata română a participat cu un efectiv de peste 250.000 de oameni. În timpul celor cinci luni de lupte neîntrerupte, Armata română a înfruntat cu eroism și curaj deosebit de înverșunată a hitleristilor, greutățile impuse de intemperțiile iernii și primăverii anului 1945, de terenul deosebit de accidentat, zdrobind pas cu pas forțele dușmane.

Pe teritoriul Cehoslovaciei există zeci și sute de locații ale contribuției noastre în lupta de mari pierderi suferite de Armata română, pierderi care se cifrează la peste 65.000 morți, răniți și dispăruți. Prin acest mare și important tribut de sânge, Armata română s-a înscris în rândurile Armatei sovietice și de patrii cehi și slovaci, printre primele trei mari forțe care au contribuit la eliberarea Cehoslovaciei.

În continuare, tovarășul Ion Păian a arătat că ziua de 9 Mai 1945 — simbol al eliberării și reînnoirii unității noastre — este, totodată, un mare și important eveniment al istoriei noastre, care a marcat, totodată, începutul unor uriașe și profunde transformări politice și sociale în viața întregii societăți cehoslovace.

Considerând dezvoltarea multilaterală a frăției țării socialiste o contribuție importantă la creșterea forței întregului sistem socialist, a puterilor de atracție, a prestigiului și influenței socialismului în lume, poporul român se bucură din inimă de rezultatele de seamă obținute de poporul ceh și slovac în opera de construire a societății socialiste avansate în patria lor.

Cimentată prin singele vărsat în comun în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei de sub ocupația hitleristă, pentru victoria finală asupra Germaniei hitleriste, prietenia româno-cehoslovacă a căpătat un continut nou după instaurarea puterii populare în țările noastre. O contribuție de cea mai mare însemnătate la așezarea relațiilor de prietenie și co-

laborare între popoarele noastre au avut întâlnirile și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și tovarășul Gustav Husak, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia.

O expresie a intensificării relațiilor româno-cehoslovace o reprezintă evoluția ascendentă a schimburilor de delegații pe linie de partid, a organizațiilor de masă și științifice, ca și a schimburilor comerciale, a colaborării și cooperării economice, culturale și în celelalte domenii de activitate.

Sentimentele de prietenie și solidaritate care leagă partidele și popoarele noastre frățești au fost subliniate în mod evocativ de către tovarășul Nicolae Ceaușescu de la tribuna Congresului al XI-lea al partidului, unde a arătat: „Raporturile de colaborare dintre România și Republica Socialistă Cehoslovacă au devenit, de-a lungul timpului, din ce în ce mai bogate și mai ample. Acest lucru există mari posibilități pentru intensificarea în continuare a acestor relații și vom face tot pentru transformarea lor în realitate”.

Cel de-al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român, înscris în istoria noastră, este un eveniment de mare importanță și semnificație pentru dezvoltarea noastră. Acesta a relevat apoi vorbitorul — a făcut un rodnic bilanț al succesorilor obținuți de oamenii muncii din țara noastră în perioada de dezvoltare economică și socială — că există mari posibilități pentru intensificarea în continuare a acestor relații și vom face tot pentru transformarea lor în realitate”.

Rezultatele obținute în actualul cincinal constituie garanția îndeplinirii angajamentului național de realizare a dezvoltării noastre în termen. Programul partidului de realizare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare spre comunism, ca și celelalte documente adoptate de Congresul al XI-lea au devenit legături între noi și poporul nostru, care vede în înfăptuirea lor imaginea însuflețită a viitorului său luminos.

În activitatea internațională, fundamentată pe aprecierile și documentele congresului al XI-lea, partidul și statul nostru vor acționa în interesul dezvoltării noastre și în interesul dezvoltării și progresului comunismului și în celelalte domenii de activitate.

Din această perspectivă, oamenii muncii cehoslovaci și-au obținut în ultimele trei decenii în edificarea patriei sale socialiste de către clasa muncitoare și toți oamenii muncii români. Urmărim cu admirație mirurile înalte și enervantele moderne ale industriei românești, avîntul agriculturii, creșterea nivelului cultural și a gradului de instruire, ridicarea nivelului de trai al milioanei de oameni ai muncii.

În anii construcției socialiste, în procesul construirii unei țări tehnico-materiale a socialismului în Cehoslovacia și România, s-a dezvoltat și așezat colaborarea reciprocă. O deosebită importanță pentru dezvoltarea relațiilor multilaterale și prietenie dintre țările noastre au avut întâlnirile dintre tovarășii Gustav Husak și Nicolae Ceaușescu, atît la nivel bilateral, cît și cu prilejul constituirii organelor politice ale Tratatului de la Varșovia și al altor dispoziții comune ale celor mai înalți reprezentanți ai țărilor socialiste frățești.

În încheiere, ambasadorul R.S. Cehoslovacie a spus: „As dori, stimă prietenă române, să exprim încă o dată convingerea și colaborarea multilaterală dintre țările noastre socialiste frățești se va dezvolta și în continuare cu succes. Va rog să-mi permiteți să vă urez încă o dată multe succese în opera de edificare a socialismului în frumoasa dumneavoastră țară, în îndeplinirea rodnică a hotărîrilor Congresului al XI-lea al Partidului Comunist Român.”

După adunare a avut loc un concert festiv.

(Agerpres)

berat în Cehoslovacia sute de sași și 31 de orașe, pe pământul cehoslovac și-au dat viața în lupta împotriva fascismului 66.000 de ostași. În țara noastră, care este pur și simplu presărată cu mormintele ostașilor sorați ai patriei noastre, s-a afirmat și direcția națională slovacă, și-a afirmat și numeroase cimitire ale luptătorilor români. Prețuim aceste locuri și le cinșim. În această luptă, în care s-au cimentat prin singele alianță și frăția cehoslovaco-sovietică, s-a consolidat și prietenia tradițională dintre popoarele Cehoslovaciei și României.

În continuare, ambasadorul M. Sulek a făcut o prezentare a situației din anii celui de-al doilea război mondial și a perioadei mișcării de eliberare națională a popoarelor ceh și slovac. Referindu-se la această vreme de grele încercări s-a dovedit că, în momentul cînd reacțiunea a trădat libertatea națională și de stat a Cehoslovaciei, tocmai corpurile de muncitori și activiști ai Frontului Unității Socialiste, Republicii Socialiste România, tovarășul Iosif Banc, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R. În sala se afla, de asemenea, conducătorul delegației municipiului București, tovarășul Nicolae Constantin, secretar al Comitetului municipal de partid București.

Adunarea festivă a fost deschisă de Lubomir Strougal.

În cuvîntarea roștită la adunare, Gustav Husak a evidențiat importanța pe care o reprezintă pentru poporul cehoslovac eliberarea sa de sub ocupația fascistă, arînd că 9 Mai 1945 intră în istoria îndelungată și bogată a țării ca cea mai strălucită și însemnată dată.

O importantă parte a cuvîntării lui Gustav Husak a consacrat-o luptei grele desfășurate în cei șase ani de ocupație fascistă de popoarele ceh și slovac, în frunte cu comunistii, rezevîndi locului pe care îl ocupă în saltul general asupra Germaniei fasciste insurecțiile naționale slovacă și cehă, răscoală populației pragheze. După ce a exprimat recunoștința față de tovarășii cehoslovaci și slovaci, terficiile date de armatele sovietice în

luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei, Gustav Husak a spus: „Multitudinile celorlalte popoare frățești, celorlalți aliați și luptători antifasciști, care s-au jertfit pentru eliberarea Cehoslovaciei. Asigurăm pe toți prietenii Republicii Socialiste Cehoslovace ca poporul nostru va fi și va rămîne credincios celor mai luminoase tradiții de luptă împotriva fascismului obscurantist, pentru democrație și progres social”.

În continuare, vorbitorul a făcut o largă trecere în revistă a succesorilor principale obținute în anii de după eliberare (țării de sub ocupația fascistă de clasa muncitoare, fărînașe cooperatiste, intelectualitatea cehoslovacă în edificarea unei economii și culturi moderne, socialiste, în ridicarea nivelului de trai al celor care muncesc. El a făcut un bilanț al rezultatelor obținute în construcția de stat, rezolvarea justă, marxist-leninistă, a problemei naționale. În primul rînd a arătat relațiile fundamentale dintre cele două popoare frățești — ceh și slovac.

Cei 30 de ani de construcție socialistă în Cehoslovacia — a spus el — sînt legați de eforturile pentru a realiza în practică o astfel de orientare a politicii noastre externe care să asigure cele mai bune condiții pentru munca pașnică a poporului nostru, pentru dezvoltarea cu succes a societății socialiste.

În acest context, el a relevat că în evoluția sarcinilor stabilite de cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Cehoslovaciei depune toate eforturile pentru dezvoltarea multilaterală a colaborării cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări socialiste frățești.

În încheiere, Gustav Husak a scos în evidență sarcinile mari și complexe care stau în fața societății cehoslovace contemporane, rolul conducător al partidului comunist — cheazășe a înaintării ferme a țării.

La adunare a luat, de asemenea, cuvîntul conducătorul delegației de partid și de stat sovietice, A. P. Kiriilenko, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.U.S.

În întreaga Cehoslovacie bucuria pentru marca aniversare a eliberării se contopește cu mîndria pentru succesele realizate în dezvoltarea de oameni muncii, sub conducerea partidului comunist, în cele trei decenii de viață liberă. Dintre multiplele manifestări jubiliare ni s-a părut faptul că în Republica Cehoslovaciei, în frunte cu cei mai buni dintre cei mai buni muncitori, țărani cooperatori, intelectuali și-au dat întâlnire în atmosfera solemnă a uneia dintre cele mai mari săli a Hradului praghez; o întâlnire plină de semnificație, căci aici, pentru merite deosebite reputeate în munca de edificare a societății socialiste, li s-au înmănat înalte distincții ale republicii. Prin el, poporul cehoslovac meritul în întregul popor cehoslovac, strădăniile lui reprezentă mai mult de jumătate din populația totală a țării. Detinînd peste 95 la sută din suprafața arabilă a sectorului socialist-cooperatist din agricultură a reușit să asigure din producția internă o parte considerabilă a materiilor prime necesare industriei țării. Producția de cereale a înregistrat sporuri spectaculoase, crescînd de la 4,2 milioane tone în 1950, la 10,6 milioane tone anul trecut.

Realizările remarcabile dobîndite în creșterea forțelor de producție, a avîntului naționale au permis ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al celor care muncesc. Volumul vânzărilor de bunuri de larg consum și produse alimentare a crescut de la 49 miliarde coroane în 1950, la 205 miliarde anul trecut. Cheltuielile sociale pentru învățămînt, cultură, îngrijirea sănătății au sporit de la 48,2 miliarde, în primul an al eliberării, la 121,9 miliarde anul trecut. În perioada 1945-1970 au fost construite locuințe care reprezintă 40 la sută din totalul fondului locativ, peste jumătate din populația țării locuind acum în apartamente ridicate în perioada de după eliberare.

Si în acest an, în întreaga țară, populația orașelor și satelor a adus prinos de recunoștință eliberatorilor ei — armatelor sovietice și române, care prin luptele și sacrificiile lor, alături de partizanii cehi și slovaci, au deschis calea tuturor acestor mari succese. Ca în fiecare an, mormintele ostașilor români au fost presărate cu flori — dovezi ale recunoștinței cehilor și slovacilor

